

美国公布的报告显示,到2025年印人口将超过中国,成世界第一 印度对人口将超中国感受复杂

□据 中国新闻网

香港《大公报》10日刊文说,美国人口普查局日前公布的最新报告显示,到2025年印度人口将超过中国,成世界第一。对于印度人口将超过中国,印度国内有复杂的感受。



在印度,由于列车运力的增加与人口数量的增大相距甚远,许多乘客不得不采用“挂”在爆满的车厢外面的方式来乘坐火车。(据新华网)

美国人口普查局日前公布的最新报告显示,到2025年印度人口将超过中国,成世界第一。中国是世界第一人口大国,也是世界历史上最坚决、也最成功地推行计划生育的国家。现在,人口老龄化的警告又频频压向中国社会。

印度人口将成世界第一

位于华盛顿的美国人口普查局2009年12月15日发布的最新全球人口趋势报告指出,中国的人口高峰期(14亿人)将比预期来得更快,然后将进入人口逐步减少的阶段。中国的劳动人口将在2016年达到顶峰,为8.31亿人。因为中国妇女的人均生育率已经从1990年的2.2降低到1.6,使得人口增长率为每年0.5%。相比之下印度妇女的人均生育率为2.7,人口增长率达每年1.4%。预计印度人口到2025年将达到13.96亿人,超过中国的13.946亿人。

对于印度人口将超过中国,印度国内有复杂的感受。一些人认为,印度人口将成为世界第一,是一件值得自豪的事情。《印度时报》就曾发表文章称,目前,印度的人口规模

不是负担,而是经济发展的最大优势。高出生率使印度人的平均年龄只有26岁,在全球人口不断老龄化且劳动力短缺的情况下,印度的劳动力资源及成本优势将对经济发展起到不可估量的作用。印度的宗教对人口增加持鼓励态度。

但是,近几年来,印度部分人群的生育观念逐步发生变化,一些中产阶级家庭有了两三个子女后便会主动采取节育措施。印度是目前人口增长最快的地区,人口总数约为11.66亿。

就在美国人口普查局公布报告的同一天,印度卫生与家庭福利部长古兰·阿萨德宣布即将出台新的人口政策:“我们的首要任务是稳定和控制人口。”人口的快速增长给基础设施建设带来很大压力。“每年扩宽的马路仍然赶不上人口增长的需求。”阿萨德说。

印度人口密度超过中国

印度的总人口比中国少,但人口密度是中国的2倍多。美国《福布斯》杂志2009年评选出的20个全球人口最稠密城市中,印度就占了5个。印度的火车,大部分时间都跟

中国春运一样拥挤。

人口是一种战略资源,但只是潜在的战略资源,需要转化成生产力才能发挥作用。目前,印度人平均年龄不到30岁,相当有活力,每年新增劳动力2000万人以上。但以知识密集型产业为龙头的经济模式,无法吸纳这些“年轻生命军”,整个印度IT行业才吸纳100万人口就业,有组织的制造业吸纳的人口总共有600万人至700万人,而私有企业吸纳劳动力的能力非常有限。“年轻生命军”一旦无法转变成战略资源,反倒会成为引发社会动荡的因素,成为阻碍发展的负资源。

从“2050年”到“2030年”再到“2025年”,外界预测印度人口超中国的时间表一再提前。其实印度最不希望超中国的一个指标也许就是“人口”。

中国人口政策世界受益

资源、气候成为全球焦点,说明过多的人口已经成为世界的严重负担。不久前在哥本哈根气候峰会上,中国代表指出,中国实行计划生育减少了4亿人口,为减排作出了巨大贡献,建议将人口问题写进气候

峰会的成果文件。

中国人口基数大,30年前如果不实行计划生育,很可能就不会有今天的发展成果。中国这样一个大国,通过计划生育政策,控制了人口增长,解决了温饱、就业、教育等问题,这本身就是对世界的贡献。如今,越来越多西方人士开始勇于肯定中国计划生育政策为世界作出的贡献。

加拿大《金融邮报》日前发表文章说,哥本哈根峰会“不便说出”的真相不是气候变暖变冷,而是世界人满为患。中国的计划生育政策为扭转这种灾难性现象提供了思路。此前的联合国人口基金发表报告也说,减缓人口增长将使减排目标更容易完成,计划生育可能成为气候变化的“最佳刹车器”。

审慎应对劳力短缺问题

另一方面,美国人口普查局的最新报告在反映中国控制人口得力的同时,也反映了30多年来的计划生育政策给中国带来的少子、老龄化现象,现在虽然人口总数在增加,但出生率在降低,全国各地小学的学生数量都在下降。一些国

家的“生育危机”或许即将成为前车之鉴。

美国智库兰德公司近日发布报告称:“到2020年,中国人口老龄化会使工作人口与不工作人口的比率成为世界上最糟糕的,比日本更甚。如果没有特效的新政策,中国的经济在那个时期就会狠狠地撞墙。到2020年,以我们的标准来看,它是一个非常穷的国家。”因此,人口在数量和性别方面的均衡、家庭功能的弱化、老龄产业的发展滞后等,都是需要警惕的问题,若处理不好,都会阻碍中国的发展。

人口确实是影响一个国家国际地位的因素之一,但人口在达到一定基础后,再往上简单累加,并不是什么好事。中国自20世纪70年代以来推行的计划生育政策在西方批评的声音中艰难地走过了30多个年头,在这场与西方的“观念之战”中,中国取得了胜利,整个世界也跟着受益。

当下,对中国来说,10亿人口已经足以支撑国际地位不会动摇,毕竟一个国家的国际地位最终要靠综合国力来支撑。而一旦出现人口负增长、严重老龄化,那就会出现

洛阳网
WWW.LYD.COM.CN
 ——洛阳人的网上家园
 点击生活 服务无限

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618